

С ПРАЗДНИКОМ ПОБЕДЫ, ДОРОГИЕ ТОВАРИЩИ!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

МАЯК КОММУНИЗМА

ОРГАН ОСИННИКОВСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета издается с 1933 года

№ 56
(7920)
СУББОТА

8

МАЯ
1982 года

Цена 2 коп.

Газета выходит по вторникам, четвергам в субботам



Рисунок Г. Ефремова. Творческая студия «Панорама».

ЗЕМНОЕ СПАСИБО

На швейной фабрике «Кузбасс» работают двадцать пять участников Великой Отечественной войны. Трудятся добросовестно, с полной отдачей энергии и сил. Среди них Евдокия Ивановна Хромова. Два года младшим лейтенантом прошла она по огненным дорогам войны. Евдокия Ивановна видела разрушенные города и села, неутешное горе людей, испытала невосполнимые потери боевых товарищеских. Но в боях и сражениях не очерствело сердце молодой женщины-солдата. После войны Е. И. Хромова воспитала шестерых детей, двое из которых неродные. Они с благодарностью вспоминают

свою вторую мать, которая в тяжелую минуту протянула им руку Материнской помощи, окружила их, как и родных, теплом и заботой. Сейчас Е. И. Хромова на заслуженном отдыхе, но продолжает трудиться на фабрике. Она всегда приходит на помощь молодым работникам, которые нуждаются в добром совете и материнской поддержке.

Есть о чем вспомнить в День Победы и Василию Ивановичу Клишину. Война для него закончилась в сентябре 1945 года и напоминание о том — медаль «За победу над Японией». Такие же награды имеют А. Д. Аксенова, М. И. Мельник.

Бывший участник Великой Отечественной войны, за то, что вы отстояли мир на земле, спасли от поработления нашу Родину. Счастья вам, и долгих лет жизни.

К. ЛЕВКОВИЧ,
секретарь
партийной
организации
фабрики «Кузбасс».

шой вклад и бывших воинов отремонтировавших. Среди них уважением и заслуженным авторитетом пользуются в коллективе Ш. К. Маринов, А. Я. Грушин, Н. И. Холкин,

В. Г. Шульц, В. Г. Носков.

Участники Великой Отечественной войны несмотря на преклонный возраст и перенесенные ранения, не остаются в труде от моло-

дьми войны он командовал танковым взводом, который наводил ужас на вражеских солдат. За боевые дела и солдатскую смекалку Кусеков награжден орденами Отечественной войны II степени, Красной Звезды и многими медалями. Бывший воин и сейчас служит примером в труде для молодых рабочих.

Огромное спасибо вам, участники Великой Отечественной войны, за то, что вы отстояли мир на земле, спасли от поработления нашу Родину. Счастья вам, и долгих лет жизни.

И. ПОПОВ,
секретарь
партийной
организации ЦЭММ.

дых рабочих. Они всегда находятся в первых рядах строителей коммунизма.

ОЦЕНКА ПО ЗАСЛУГАМ

На днях в Осинниковском шахтостроительном управлении состоялось рабочее собрание по выдвижению кандидата в депутаты областного Совета. Собрание открыла секретарь партийной организации управления Л. С. Караваева. Слово берет начальник управления Н. С. Недорезов. Он предлагает выдвинуть кандидатом в депутаты областного Совета по 258 избирательному округу первого секретаря ГК КПСС Дмитрия Афанасьевича Краева.

— Все мы хорошо знаем Дмитрия Афанасьевича, — говорит выступающий. — Долгое время он работал на строительстве. В пятидесятых годах был начальником участка, потом, главным инженером, избирался секретарем партийной организации строителей. В шестидесятые годы Дмитрий Афанасьевич руководил малиновским ОШСУ. Знание дела, людей, партийная принципиальность — все эти качества присущи товарищу Краеву. В 1968 году он избирается председателем осинниковского горисполкома, а позднее первым секретарем городского комитета партии. И на этом ответственном посту Дмитрий Афанасьевич оправдывает доверие коммунистов города, ведет большую плодотворную работу, помогая городу, промышленным предприятиям решать поставленные перед ними задачи.

Дмитрий Афанасьевич Краев — достойный кандидат в депутаты областного Совета.

Собрание строителей единодушно поддержало кандидатуру А. Д. Краева. Доверенным лицом кандидата избран Ф. А. Мирсаитов.

Кандидатуру А. Д. Краева, предложенную строителями ОШСУ, поддержали на своем рабочем собрании и металллисты ЦЭММ.

К. НИКОЛАЕВ.

ВЫСОКОЕ ЗВАНИЕ

Екатерина Павловна Калинина вот уже 25 лет работает в централизованной библиотечной системе. Это руководитель с большой буквы. Она ведет большую общественную работу: является наставником для молодых библиотекарей, повседневно участвует в коммунистическом воспитании молодежи города. В работе с читателями нужны не только знания, но и педагогический талант. Екатерина Павловна как руководитель методического центра ведет большую воспитательную работу.

Центральная библиотечная система включает в себя двенадцать филиалов, работу которых направляет Е. П. Калинина. ЦБС постоянно занимается призывами места в соревновании.

В апреле состоялось областное совещание директоров централизованных библиотечных систем области, присутствовали 40 директоров из различных городов. На опыте Екатерины Павловны учились молодые директора, как нужно работать. Каждому Е. П. Калинину готова помочь, посоветовать, никогда не оставит человека без внимания.

Много теплых слов заслуживает она. Добрый, отзывчивый человек, хороший друг, она умеет поддерживать библиотекаря или переубедить, если он не прав. Она всегда помнит, что для того, чтобы человек хорошо трудился, он должен хорошо отдохнуть. Поэтому часто организовывает коллективный отдых, интересные мероприятия.

Екатерина Павловна приложила много усилий, чтобы библиотека имела такое прекрасное помещение (одно из лучших в области). Все, что нужно для работы, создано.

За свой неустанный труд, за воспитательную работу Екатерина Павловна Калинина — заведующая центральной библиотекой, удостоена высокого звания — Заслуженный работник культуры РСФСР.

П. МОЖАЕВА,
секретарь парторганизации.

В ЧЕСТЬ ДНЯ ПЕЧАТИ

На торжественное собрание, посвященное Дню На собрании выступили старейший рабкор Н. С. Жуков, ветеран журналистов, актёры газеты. Открыли тики Б. Г. Бучев, председатель ГК НК А. В. Закрямин, библиотекарь Л. В. Грамотник.

О делах полиграфистов, о лучших людях рассказал директор типографии И. А. Горин, вручив награды победителям смотро-кожи курса и социалистического соревнования.

Большой группе активистов газеты вручены памятные подарки. Среди награжденных А. Н. Хромова, Г. М. Тартаймов, В. Д. Бекшаев, В. Сапрыкина и другие, чьи имена хорошо известны читателям газеты.

А. АНАТОЛЬЕВ.

К СВЕДЕНИЮ
ДЕПУТАТОВ
10 мая в 18.00 час. состоятся заседания депу-
татских групп по микрорайонам.
ГОРИСПОЛКОМ.

НАШ ОБЩИЙ ДЕНЬ ПОБЕДЫ

Накануне свет лого праздника Дня Победы наш внештатный корреспондент Никита Степанович Жуков встретился с председателем совета ветеранов войны шахты «Капитальная» Иваном Игнатьевичем Драпатым и задал ему несколько вопросов.

Вопрос. Известно, какую роль в воспитании подрастающего поколения играют ныне советы ветеранов войны. В связи с этим хотелось бы услышать, какие задачи решает ваш совет сегодня?

Ответ. В вашем вопросе уже кроется часть ответа. Да, наша главная задача — это военно-патриотическое воспитание молодежи. Сегодня три с лишним десятка лет спустя после завершения войны опыт, живое слово ее участников как, никогда ценные, особо знаменитые. Сегодня в мире сложилась такая ситуация,

что кое-кто там, на западе, забыв уроки минувшего, вновь пытается разговаривать с национальным языком силы, угроз, шантажа. Пустой номер. Но вместе с тем мы, ветераны, понимаем, что нельзя сидеть сложа руки. Известно, что у империалистов мира не выпросишь, за него надо бороться, крепко постоять. Вот почему мы сегодня, воспитывая нашу молодежь в духе патриотизма, верности своей Родине, тем самым укрепляем нашу страну, стоящую на страже мира во всем мире. В отличие от некоторых буржуазных теоретиков, рассматривающих войну как легкую прогулку, мы знаем ее подлинную цену. Наша задача — суметь сделать все, о чём нас зависящее, чтобы не допустить новых сражений. Леонид Ильич Брежнев, отвечая медикам мира на их послания,

выразил всеобщее мнение народов: сказав, что грядущим поколениям мы должны оставить цветущую, а не испепеленную атомными взрывами землю. За эту мечту воевали мы, ветераны Великой Отечественной войны.

Вопрос. Кто сегодня входит в состав вашего совета?

Ответ. В состав совета избраны и работают в нем девять человек. Это все боевые товарищи, прошедшие дорогами войны, неоднократно награжденные высокими наградами Родины. Их имена известны всем. Это И. А. Ганжа, А. В. Воробьев, А. В. Шевцов, К. Н. Ломакин, Е. Т. Морозова, И. Я. Зубковы, А. И. Серов. Это члены совета, но у нас имеется еще большой актива, без которого вряд ли мы могли что-нибудь сделать. Сегодня, хочется с особой благодарностью сказать о том,

Победы израсходовано более 7 тысяч рублей. Было выдано путевок в профилактории на 2 тысячи рублей, 1,5 тысячи было отпущено на лечение. Пятнадцати ветеранам шахта помогла в ремонте жилья. Да разве все изменились деньгами! Вот, например, в честь сорокалетия разгрома немецких войск под Москвой администрация шахты, партийный, профсоюзный комитеты предприятия организовали доставку подарков на дом. Надо было видеть, как радовались фронтовики. Дорога не подарок. Дорога память, участие, чувство непрерывности отстоявшим честь и независимость Отчизны. Директор шахты Д. Ф. Никитин, секретарь парткома В. Г. Виснай, председатель шахткома В. Н. Александров всегда и во всем идут нам навстречу. За внимание и заботу к

нам, ветеранам, хотелось бы сердечно поблагодарить и заместителя председателя горисполкома А. М. Кисельникова, начальника ОРСа продтоварами М. А. Парамзина.

Вопрос. И последнее. Как готовятся ветераны к празднованию Дня Победы?

Ответ. Что сказать? Нам ведь сегодня по 60—70 лет. Годы скользят. Но в День Победы мы молодеем. У всех жив в памяти мой сорок пятого года, это придает нам новые силы. На День Победы все наши ветераны придут к обелиску, отгадут душу памяти павшим за Родину, вместе с горожанами порадуются светлому сегодняшнему дню. Пользуясь случаем, хотелось бы сегодня еще и еще раз поздравить всех фронтовиков, всех тех, кто в трудные годы ковал победу в тылу, пожелать им еще долгих лет жизни на благо нашей любимой Родины.

ТАМ, В ПРИБУСЛАВЕ



По приглашению сестры я в прошлом году посетил Чехословакию, а точнее, маленький город Прибуслав. Город очень маленький. Но здесь есть место, которое очень свято чтят горожане — это памятник русским солдатам, погибшим в годы Великой Отечественной войны. У памятника чисто, убрано, зелено, у подножия всегда живые цветы.

И здесь, вдалеке от Родины, я чувствовал гордость за наш советский народ, благодарность чехословакам за память о погибших.

Незримо связывают память все человечество. Это я понял там, в Прибуславе, с трудом читая по слогам русские фамилии на памятнике.

И. БАШМАНОВ,
внешт. корр.

ОГОНЬ СЛАВЫ ЗАЖЖЕН

Торжественно началась неделя, посвященная празднику Победы. У памятника В. И. Ленину в почетном карауле застыли пионеры. Комсомольцы колоннами выстроились возле памятника павшим в боях воинам.

Медленно шли ветераны войны, школьники к памятнику. Они несли частицу того боль-

шого огня, который не гаснет вот уже несколько десятилетий и не погаснет никогда. Это огонь памяти, горящий в сердцах всех живущих сегодня.

Возложены венки к памятнику погибшим воинам. Над площадью Победы воцарилась тишина.

Минута молчания. Затихли даже самые

маленькие дети. Они не знают, что такое война, пусть же не узнают никогда.

Огонь славы зажжен. Благодарные осинники каждый день приходят сюда, чтобы еще раз соприкоснуться с героической историей, ощутить себя частицей ее славы.

Л. МЕРКУЛОВА.

Л. Максимович получил в годы Великой Отечественной войны, с победой пройдя до Берлина. Он награжден медалями «За боевые заслуги», «За освобождение Варшавы», «За победу над Германией», юбилейными медалями.

А за службу в пожарной охране он неоднократно награждался почетными грамотами, благодарностями, денежными премиями.

Ф. ГАЛЕВА,
зам. нач. ОППО-8.

ВСЕГДА В СТРОЮ

Синцов Анатолий Максимович 32 года отдал служению в системе пожарной охраны. Он прошел путь от рядового бойца до начальника караула. Карабул, которым он руководит, занимает постоянно призовые места в социалистическом соревновании и на протяжении шести лет подтверждает звание «Отличного караула».

Свою закалку Анато-



СУД ПАМЯТИ

Настал день, когда и в нашу страну пришли фашисты. Был так называемый скот в нашей станице, союза что могла.

Не ушли палачи от возмездия, Гофмана схватили, судили и повесили там, где он творил свои зверства.

Нелегко далась нам победа. Только из нашей станицы в партизаны ушло 220 человек, вернулось же 18. Погиб в бою и секретарь парткома т. Сирота, на хуторе Фокин немцы терзали, а затем расстреляли комсомолку Лиду Лушкину.

Всю войну прошел мой отец, был в Берлине, добровольцем воевал мой дядя Федор Барков. Они мстили за поруганную нашу землю, за горе людское. Весь народ вышел на священную войну. И победа пришла!

Потом был суд. Суд над народом над фашизмом. Как они изворачивались, как лгали, как старались спасти свои грязные никчемные жизнишки! Приговор был беспощадным. В лицо кучки негодяев приговор получил весь фашизм.

Сегодня, когда прошло столько лет, коричневая чума вновь поднимает голову. Знакомый почерк! Народ Чили испытал его и испытывает до сегодня за себе. Сейчас в схватку с фашизмом вступили сальвадорцы. И чтобы там ни кричали империалисты США, как бы ни поддерживали они прогнившие режимы, какую бы помочь им ни оказывали, народ победит. Победит потому, что его дело правое. Приведет и для современных фашистов день расплаты. Суд истории грядет!

Ю. КОЛОНЩАКОВ,
внешт. корр.

ВСТРЕЧА С ВЕТЕРАНОМ

Мы, пионеры четвертого класса, на долго сохраним в памяти тот день, когда нам на сбор, посвященный Международному женскому дню, приходила ветеран войны Вера Сергеевна Гусельникова. С большим вниманием слушали мы ее воспоминания о войне, о трудовых

и героических днях.

Накануне Дня Победы мы хотим поздравить Всю Сергеевну с праздником, поблагодарить за интересный рассказ и пожелать ей здоровья.

Н. САФОНОВА,
ученица школы № 21.

ЭТИХ ДНЕЙ НЕ СМОЛКНЕТ СЛАВА

Шестьдесят лет тому назад мне посчастливилось быть участником боев за нашу советскую власть на Дальнем Востоке. О тех событиях, о днях и ночах, наполненных беззаветным героизмом бойцов и партизан, я уже как-то рассказывал на страницах нашей газеты. Шестьдесят лет отшумело с той поры над страной, многое событий прошло за это время, но память о героях дальневосточных, о штурмовых ноках Спасска и Волочаевских днях навсегда останутся в памяти народа. Сотни тысяч людей побывали с тех пор на Волочаевской сопке, отдавая дань памяти и уважения павшим и победившим.

Особенным был напльв людей сюда в день 60-летия со дня штурма. По особому расцвета в этот день сопка. Я, уже пожилой человек, но не мог усидеть дома в преддверии такого события. Собралася, поехал на Дальний Восток. И вот она, земля моей юности. Утром 14 февраля, это было в воскресенье, специальный поезд доставил в Волочаевск трудящихся из Хабаровска. Биробиджана.

Яркий кумач знамен. Представители трудовых коллективов, ветераны колоннами двигались к легендарной сопке. Звучат гордо и торжественно песни времен гражданской войны. Сегодня здесь представители буквально всех поколений советских людей — и те, чьи ровесники штурмовали Зимний дворец, сражались на фронтах гражданской и Великой Отечественной войн, и те, кто был свидетелем и участником покорения целины, восстановления хозяйства, штурма



космоса. Все они пришли сюда! В центре внимания группа участников сражения под Волочаевском. Одна за другим поднимаются на импровизированную трибуну люди. Их слова, словно на крыльях, летят над притихшим народом. Я слушаю и вспоминаю. Перед глазами встают картины боев, разрухи и опустошения. Да, эти дни, 11—12 февраля 1922 года, навсегда в моей памяти. Стояли лютые морозы, когда революционные полки под командованием прославленного командира Блюхера пошли в атаку и наголову разбили белогвардейцев. Сегодня на митинге присутствуют его жена и сын. А вот на трибуну поднимается участник этих сражений бывший командир отделения четвертого ордена Красного Знамени Волочаевского полка А. Д. Анюкин. Как клятва верности делу деревьев и отцов, звучат слова молодых. С особым волнением слушаю я о том, что комсомольцы Биробиджана прошли по тем местам, где 60 лет назад шла битва, что 20 тысяч юношей и девушек участают ныне во всесознанном походе по местам боевой славы. В

этом преемственность, в этом бессмертие нашего дела!

Да, давненько я не был здесь. Хожу по городу, по знакомым с детства местам, узнаю и не узнаю их. Разыскал я в Хабаровске своего старого товарища, вместе ходили мы по улицам города. Об отшумевших сражениях на этой земле говорят его памятники. Их много. Памятники героям гражданской войны на Дальнем Востоке, борцам за советскую власть, коммунистам и комсомольцам, погибшим при защите города. Мемориал. Площадь славы. Помнит земля, люди, живущие на ней, своих героев! Но лучший памятник им всем сам город. Я помню старый Хабаровск. Небольшой городишко, деревянные домики, фанзы и только на главной улице несколько двухэтажных кирпичных купеческих домов. Ломовые извозчики, очереди у биржи труда. Все серо, тускло, безысходно. А ныне! Высотные, шестнадцатиэтажные красавицы-дома, широкие автострады, потоки машин, веселые, красиво одетые люди, гул заводов и фабрик. Таким ныне стал Хабаровск. И я думаю, что ради такой жизни, чистой и светлой, сражались мы в те далекие годы. И я счастлив, трижды счастлив, что дожил до сегодняшнего дня, своими глазами вижу то, о чем когда-то мы только мечтали. Семь детей ныне у меня. Восемь внуков, один правнук. Работают, учатся, живут, как и все советские люди. И это тоже счастье.

Е. ЕЖЕЛИЯ,
ветеран партии,
войны и труда.

Что человек с рождения
В сердце хранит свое.
Это — мое вдохновение:
Родина. Отчий дом.

Л. МЕРКУЛОВА.

РОДИНА

Родина — слово
нежное,
Беточка за окном.
Родина — горы

снежные,
Родина — отчий дом.
Это весна, звенящая
множеством ручейков,
Это — солнце спящее,
Это — одно из слов,

ЦИФРЫ И ФАКТЫ

На советско-германском фронте на протяжении всех четырех лет войны действовало от 190 до 270 дивизий фашистского блока, тогда как против англо-американских войск в Северной Африке в 1941—1943 гг. — от 9 до 20 дивизий, в Италии в 1943—1945 гг. — от 7 до 26, в Западной Европе после июня 1944 г. — от 56 до 75 дивизий.

* * *

За мужество и геройство, проявленные в боях с немецко-фашистскими захватчиками, 11603 воина были удостоены звания Героя Советского Союза, 104 из них получили это звание дважды. Орденами и медалями СССР было награждено более 7 млн. человек.

* * *

В конце 1941 г. в армии и на флоте находилось 1 млн. 234 тыс. коммунистов, или в два с лишним раза больше, чем накануне войны.

* * *

В советском тылу рабочий класс, колхозное крестьянство, интеллигенция ковали оружие для нашей армии. Во второй половине 1941 г. в тылу было эвакуировано более 10 млн. человек, перебазировано 1523 крупных промышленных предприятия

(на Урал — 667, в Западную Сибирь — 244, в Восточную Сибирь — 78, в Среднюю Азию и Казахстан — 308, в Поволжье — 226). По образному выражению товарища Л. И. Брежнева, «целая индустриальная страна была перемещена на тысячи километров».

* * *

Полтора-два месяца — таков был в среднем срок, за который переброшенные на восток предприятия вступали в строй. Было вновь построено за годы Великой Отечественной войны 3500 промышленных объектов.

* * *

В 1941—1945 гг. наша военная промышленность производила самолетов — 142,8 тыс., танков и самоходно-артиллерийских установок (САУ) — 110,3 тыс., орудий — 523,5 тыс. Гитлеровская Германия за 1941—1944 годы произвела 78,9 тыс. самолетов, 53,8 тыс. танков и САУ, 170,1 тыс. орудий.

* * *

В Вооруженных Силах издавались 4 центральные, 19 фронтовых и флотских, 103 армейские и флотильные газеты. 50 газет печаталось на национальных языках.



Зоя Захарова Усенкова — участница Великой Отечественной войны. В мае 1943 года началась ее военная биография. Была она тогда санинструктором полка. Вместе с полком прошла в составе первого Прибалтийского фронта через Белоруссию, Латвию. День Победы встретила в Риге.

После войны отдохнуть не пришлось. Всюду не хватало рабочих рук. И по сей день она работает, принося пользу Родине. Руки солдата и труженика не знают покоя. Это могут подтвердить на шахте «Капитальная».

Фото В. Арыкова.

Трудовой пульс города ИТОГИ УДАРНОЙ ВАХТЫ

Ленинский месячник наивысшей производительности труда войдет в трудовую летопись коллектива шахты № 10. При задании 456 нарезано 484 метра горных выработок.

На шахте с перевыполнением трудового графика работали горняки бригады, руководят которыми А. И. Иллюшин, А. Н. Кучеренко и П. А. Маринкин.

Наиболее вклад в достигнутый успех внесли коллективы участков № 4 и 8. При месячной программе 35,5 тысячи тонн и 20 тысяч тонн они выдали на гора соответственно 54 760 и 27 420 тонн топлива.

Среди подготовите-

лей лучшие производственные показатели у проходчиков участка № 10. При задании 456 нарезано 484 метра горных выработок.

На шахте с перевыполнением трудового графика работали горняки бригады, руководят которыми А. И. Иллюшин, А. Н. Кучеренко и П. А. Маринкин.

Хорошо потрудился и коллектив обогатительной фабрики. В апреле при плане 118 тысяч тонн горники добили 134 447 тонн угля.

Хорошо потрудился и коллектив обогатительной фабрики. В апреле при плане 118 тысяч тонн горники добили 134 447 тонн угля.

Среди подготовите-

ля угл, и выпущено 40200 тонн концентраты при задании 31,7 тысячи тонн.

Уверенный старт за досрочное выполнение государственного плана взял коллектив шахты «Шушталепская» и в текущем месяце, марафоном выработки уголья. На шахте с перевыполнением трудового графика работали горняки бригады, руководят которыми А. И. Иллюшин, А. Н. Кучеренко и П. А. Маринкин.

Хорошо потрудился и коллектив обогатительной фабрики. В апреле при плане 127 тысяч переработано более 140 тысяч тонн

угля.

Л. БУГЛЕВСКАЯ,
инженер
по сооружению.

«ЭТО ПРАЗДНИК СО СЛЕЗАМИ НА ГЛАЗАХ»

Так поется в песне. Великой песне о Великой Победе. И слушая ее, каждый раз изумляясь я, как верно, как правдиво сказано о том дне, когда пришла наконец-то на истерзанную землю тишина мира. Сегодня, в День Победы, снова и снова отдаем мы дань памяти и уважения всем живым и павшим, отстоявшим нашу Родину. Вспоминаешь лихие годы и порой не верится, что смогли мы пройти через все испытания, пройти, выстоять, победить! И трудно удержаться от слез, вспоминая дорогие лица тех, кто так и остался в нашей памяти молодым...

У меня до конца жизни, наверное, сохранился особое обостренное чувство любви к людям, через жизнь которых прошла война: к ленинградским детям, ленинградцам. Когда началась война, мне было десять лет. Незадолго до ее начала мы с тетей приехали в село, там и остались жить. А до этого мы тоже жили в Ленинграде. К нам-то в село стали приезжать ре-

бывающие из осажденного фашистами города. Случалось, что оставшиеся в Ленинграде матери умирали от голода, отцы были на фронте, а малыши трех-четырех лет ничего не могли о себе сказать. Многим тогда давали фамилии «Ленинградский», многих усыновляли наши люди.

Помню, в одном доме с нами жила девочка со своей тетей. Эва-курированные. Мать этой девочки умерла. Отец был на фронте. Так мы и жили одной дружной семьей. Трудное, тяжкое было время! В селе все мужчины ушли на фронт, остались женщины, старики, дети. Не было дров. Холода стояли лютые. А русская печь, она вот какая прожигала: только успевай подкладывать дрова.

Что делать? Благо, лес рядом. Берем мы большие санки, едем в лес, там по пояс в снегу пильим березки, сушняк ищем. Намерзнувшись, какая была в ту пору одежонка, придешь домой — сразу на печь. Она обогреет, спасительница наша. Погре-

лась на жарких ка-

мушках — никакой простуды! Так и жили. Работали, как могли, и учились. Да, да, учились. Средней школы у нас в селе не было. Нам, старшеклассникам, приходилось ходить в другое село, за семь километров. Легко ли было? А шли и радовались. Была у нас в школе Эмма Александровна — преподаватель русского языка и литературы. Как мы ее любили!

Войдет в класс, добрая улыбка на устах: — Здравствуйте, дети! А потом она рассказывала нам о великом русском народе, о его культуре, языке, стойкости и самоотверженности народа нашего. Мы слушали, затаив дыхание. Она была тоже ленинградской. Там при бомбежке погибли ее дети, муж был убит на фронте. Чуть живую вывезли ее по дороге жизни по Ладожской ледовой трассе. И вот как сейчас слышу я ее высокий голос:

«Во дни сомнений, во дни тягостных раздумий о судьбах моей родины...»

Она всю себя отдава-

ла нам. Сколько мужества, сколько стойкости было в этом хрупком человеке! Она умерла весной 1945 года, не дожив до победы всего один месяц. Ей было 35 лет...

Но вот пришел долгожданный, огромный, радостный День Победы! Мы ликовали и плакали. Радовались миру и оплакивали тех, кто сложил свою голову за наше счастье. Сколько наших отцов, братьев осталось на поле брани! Как бедствовали мы! Вспомнилось все: и голод, и холод, и как пахали мы на исхудавших коровенках, как ждали этот день и не все дождались. Но он все-таки пришел, не мог не прийти. «Этот День Победы!»

Много лет прошло с тех пор. Но и сейчас, когда мир на земле, хочу сказать людям: помните, что нам пришлось пережить, через что пройти. Помните тех, кто отдал свою жизнь за наше сегодняшнее счастье. Помните и будьте достойны их памяти.

А. ХРОМОВА,
санитарка роддома.

ОБ ЭТОМ ТРУДНО ВСПОМИНАТЬ

...Шел ноябрь 1944 года. На одном из разъездов наш санитарный поезд с ранеными, шедший в тыл, поставили в тупик, а тем временем пропускались поезда, следовавшие к фронту. Ехали солдаты и командиры, везли танки и артиллерию разных калибров, машины и боеприпасы. Через окна теплушек встречные солдаты кричали: «Отдыхайте, хлопцы, а мы им дадим прикурить!»

Мы думали, что через полчаса или самое большое через час, отправимся, но стоянка оказалась долгой. Недалеко от разъезда виднелось село. После отступления немцев от села осталось всего несколько изб. Заметив наше стоянку, к поезду побежали дети. Они называли смело свои имена, чувствуя наше расположение. Троицкие, которые держались поодаль, были инвалидами: у одного не было ноги, у другого руки, у третьего — глаза. А ведь им было не более 10 лет каждому! Первая просьба их была: «Дяденьки, нет ли у вас бумаги, хоть газетной или пустых пачек от макорки?». Оказалось, в школе, которую только что открыли, они учатся все, но

писать не на чем.

Горько было слушать, а еще горше видеть этих детей войны. «Ногу прошиб фриц разрывной пулей», — рассказывал Валерий, — я хотел принести воды из колодца, а он заметил и трахнул. У Гриши и Сережи травмы оказались от мин: бросили камнем в пехотную мину, а она взорвалась.

Спазмы перехватили горло, нельзя скрыть было слез, глядя на них, и тому же сирот. Только у двух из этой ватаги отцы были еще живы: один в госпитале, а другой на фронте.

Пока мы разговаривали с детьми, к поезду подошла женщина. На спине она несла узел, в руке — корзину и еще вела ребенка. Раненый в руку солдат пошел навстречу женщине, помог ей. Она села отдохнуть. Ей можно было дать не менее 35—37 лет. Когда разговорились, то оказалось, что Настя всего 24 года. Ребенок родился через три месяца после начала войны, а мушка призвала в самом начале.

Девочка была очень бледной, истощенной. Все время хлюпая носиком и тихонечко плача, она что-то просила у матери, но каждый раз мать отвечала: «Придем к бабушке,

там дам». Вдруг девчушка разрыдалась. Мы не сразу поняли смысл этого разговора. Мать, плача, объяснила: «Катя есть просит, вчера давала ей картошку и все...»

Пошли на кухню, уговарили повара, да он и сам все это видел, и с разрешения начальника поезда накормили по возможности всех. Собрали мы и бумаги для ребятинек. Дети не скрывали своей радости, благодарности.

Больше всех волновалась Настюша: «Век вас не забудем, родненькие, только бы дожить до победы, а там легче будет». Катя грызла сухарь, поглядывая на мать счастливыми глазенками.

Нам объявили об отходе. На небе стояли сплошные тучи, начинал накрывать мелкий дождь. Мы прощались со своими новыми друзьями.

...Мы живем четвертое десятилетие без войны. Как было бы хорошо, чтобы люди всей земли всегда жили без войны.

Пусть будут прокляты те, кто готовит и начинает войны, кто попирает человеческие судьбы и жизни в угоду капиталу!

Е. КАЛИНИН,
ветеран войны и труда,
электрослесарь
детского сада № 8.



С первых дней войны Иван Григорьевич Артамонов оказался в самом пекле. Защищал острова Мозундского архипелага, важного стратегического пункта на Балтике. Был он и в партизанском отряде. Потом вновь вернулся в действующую армию и воевал, освобождая Европу от фашизма. День Победы встретил за Одером.

После войны работал на четвертой шахте. И на трудовом фронте был также в первых рядах. К боевым наградам, среди которых был орден Красного Знамени, прибавился орден Трудового Красного Знамени.

Фото В. Арыкова.

ГЕРОИ НЕ УМИРАЮТ

Выставка книг «Мы славим подвиг ваш» подготовлена работниками библиотеки клуба «Октябрь» к неделе, посвященной празднику Победы.

На выставке представлены книги В. И. Ленина «О защите социалистического Отечества», Л. И. Брежнева «Малая земля», «Возрождение».

Специально для этой недели подготовлено три фотоальбома: «Великая Отечественная» — фотостраницы из истории войны, «Вечная слава» — о памятниках, установленных советским воинам в Берлине, «Великий подвиг» — из истории Великой Отечественной.

«Говорят погибшие герои» — так называется книга, в которую включены документы и письма погибших в 1941—1945 годах. Эти письма писались в последние минуты жизни, в застенках гестапо, в тюрьмах и концентрационных лагерях, письма, наполненные уверенностью в скорой победе.

Книга Фролова «Вера Волошина» рассказывает о нашей землячке-комсомолке, погибшей при обороне Москвы.

Н. ШАМШИЕВА,
библиотекарь.

Редактор
А. А. ШИШКИН.

КИНО

«СПАРТАК». 8—9 — Китайский синдром, две серии (11-30, 16, 18-30, 21). Командантский час (10, 14-30). С 10 — новый широкоформатный фильм «Быстро — 84» (10, 12, 14, 16, 18-20, 19-50, 21-30).

«ИСКРА». 8—9 — «Брелок с секретом» (18, 20). Василиса Прекрасная (16).

«СМЕНА». 8—9 — У чертова логова (19, 21). Телеграмма (17).

КЛУБ им. В. И. ЛЕНИНА. 8—9 — Вечерний вариант (19, 21). Солит (17).

«МОЛОДЕЖНЫЙ». 8—9 — В небе «ночные ведьмы» (13, 17, 19, 21). 8 — Аты-баты, или солдаты (15). 9—10 — В бой идут одни «старики» (15). С 10 — Мужики (13, 17, 19, 21).

«ОКТЯБРЬ». 8—9 — Москва слезам не верит, две серии (14, 17).

Телевидение

10 МАЯ, ПОНЕДЕЛЬНИК

I ПРОГРАММА. 8.00

«Время». 8.40 Утренняя

гимнастика. 8.55 «Роди

меня мать счастливым».

10.10 «Очевидное-невероятное». 11.10 Концерт.

11.30 Новости. 14.15 Но-

вости. 14.35 Документаль-

ный фильм. 14.45 «Мамина

школа». 15.15 «Чему и как учат в ПТУ».

15.45 П. Богданов. «Моск-

ва за нами». 16.05 Концерт. 16.35 Встреча юнкоров телестудии «Орленок». 17.20 Футбольное обозрение. 17.50 Выступление детского ансамбля «Алье паруса». 18.20 Программа телевидения ЧССР. 19.10 «День за днем». 19.25 «Решения XXVI съезда КПСС — в жизнь!». 19.55 «Как закалялась сталь». Многосе-

рийный художественный фильм. 1-я серия. 21.00 «Время». 21.30 Вечер в Московском Художественном академическом театре им. М. Горького. 22.20 «Сегодня в мире». 22.35 Документальный фильм. 22.45—20.55 Чемпионат СССР по хоккею.

II ПРОГРАММА. 12.00 «Русская речь». 12.30 Физика. 7-й класс. 13.00 Русские народные инструменты. 13.20 Б. Васильев. По страницам произведений.

14.10 Обществоведение. 10-й класс. 14.40 Молодой человек на современной сцене. 15.50 Новости. 18.30 «Увлеченностя». 19.30 «Музыка вдохновение». Телевизор. 19.40 «Рассказы о Кузбассе». 20.00 «Спокойной ночи, малыш!». 20.15 «В картины галереи». 20.50 Киножурнал. 21.00 «Время». 21.35—22.50 «Альманах и поэзия».

12 МАЯ, СРЕДА

I ПРОГРАММА. 8.00

«Время». 8.40 Утренняя

гимнастика. 8.55 «Было у

отца три сына». Художе-

ственный фильм. 11.05 Фильм-концерт. 11.35 Но-

вости. 14.15 Новости. 14.35 «Наши достижения».

15.25 «Наставник». 15.55 Концерт. 16.35 «Адреса мо-

лодых». 17.15 «Веселые

нотки». 17.30 «Торжествен-

но обещаю...». Премьера

3-я серия. 21.00 «Время». 21.35 Кинопрограмма. 23.05—23.20 «Сего-

дня в мире». II ПРОГРАММА. 12.00 Немецкий язык 12.30 Воспоминание о В. Гаршине. 13.30 Авто-

графы Победы. 14.15 Уча-

щимся ПТУ. 14.45 «Шах-

матная школа». 15.15 «Зна-

ешь ли ты закон?». 15.50 Но-

вости. 18.30 Спорт за

неделю. 19.00 «Кемерово —

Москва». Проводы делега-

тов XIX съезда ВЛКСМ. 20.00 «Спокойной ночи, мальчиш!». 20.15 Концерт.

20.50 По родной стране.

«Тольятти — город в Жи-

гулях». 21.00 «Время». 21.35 Сборная

СССР по хоккею — чемпион мира 1982 года.

22.40—22.55 «Сегодня в ми-

ре». II ПРОГРАММА. 12.00

Французский язык. 12.30

Эстетическое воспитание.

13.00 «Жизнь науки». 13.40

Литература периода Вели-

ОРС ПРЕДЛАГАЕТ

Все соки имеют богатый источник витаминов. Особенно ценно это свойство соков в зимнее и весенне время, когда свежих овощей и фруктов недостаточно.

В соках сохраняются все питательные вещества свежих плодов, овощей, сахара, минеральные соли, витамины.

Сок мандариновый — ароматный, освежающий напиток. Вкус этого сока кисловато-сладкий с характерной для него приятной горечью. Он применяется как лечебное средство при сердечно-сосудистых заболеваниях и болезнях печени.

Сок яблочный — рекомендую и взрослым, и детям. Это целебный, вкусный, прекрасно утоляющий жажду напиток. Один стакан этого сока равнозначен трем-четырем яблокам.

Сок томатный — концентрированный. Три-четыре литра томатного сока в маленькой баночке?

Что ж, это вполне реально, если сок концентрированный.

Баночка такого сока займет совсем немного места в хозяйственной сумке, туристском рюкзаке, в чемодане. Поэтому его удобно покупать и для дома, и в путешествии.

Сок разводится водой в соотношении 1/5 и еще одно достоинство сока: и дома, и в походных условиях его можно использовать для приготовления соусов, подливок, маринадов, заправок.

Концентрированный сок томатный даже при длительном хранении не теряет своих полезных свойств.

Московская птицефабрика предлагает насле-

нию суточных цыплят.

Место торговли — городской рынок Соцгорода. Принимаем коллективные заявки от предприятий, в таком случае цыплята будут доставлены на предприятие транспортом птицефабрики. За справками обращаться на птицефабрику по телефонам 15-01 или 15-06. Даты завоза цыплят в мае: 10, 13, 20, 26; в июне — 3, 4, 9, 12, 14, 16, 17, 19, 21, 23, 24, 26, 29; в июле — 1, 2, 3, 5, 6, 7, 8, 9, 10.

Навигационно-техническая инспекция ОСВОДа сообщает, что экзамены для получения удостоверений на право управления маломерным судном состоятся 22 мая с 10 часов в горсовете ОСВОДа (здание магазина «Октябрь»). Справки по телефону 32-93.

Утерянный квитанционный материал (форма № 212) по страхованию жизни с № 713695 по № 713700 считать недействительным.

Инспекция Госстраха.

В магазине № 10 осинниковского сельхоззакупко-па имеются в продаже столы полированые, шкафы книжные, ковер импортный ручной работы по цене 2528 рублей, ходильники «Океан» (245 руб.), «Снежинка» (345 руб.), велосипеды мужские, гвозди строительные от 70 до 150 мм, железо листовое, печь «Электроника», коляски детские.

МЕНЯЮ двухкомнатную благоустроенную квартиру в г. Павловске

Коллектив учителей и учащихся средней школы № 1 глубоко скорбит по поводу трагической смерти ученика 9 класса МАЛЕШЕНКОВА Игор